

# 冬季筑牢防火“安全墙”



## 为什么冬季容易发生火灾？

### 【核心提示】

初冬由于气候干燥，气温骤降，天气寒冷，大风天气频发，用火用电用气普遍增加，火灾的危险性也相对加大，我们在生产生活中要自觉加强防护，消除火灾隐患，时刻绷紧冬季消防安全弦，并了解掌握相关的安全知识和避险自救技能。

### 家庭防火的“三清三关”

#### 1.清厨房

厨房是家庭用火最多的地方，清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。同时要定期对抽油烟机、燃气灶具进行油渍清理。

#### 2.清阳台

要及时清理阳台上的杂物，特别是纸箱、纸皮、塑料等易燃物。长时间外出，要关闭门窗，以免火星飞入家中引起火灾。

#### 3.清楼道

切勿在走道、楼梯拐角、地下室等处堆放杂物；电动车不应在楼梯间、疏散通道、安全出口处充电，充电时不得时间过长，且周围不得有可燃物。应保持消防通道、安全出口、疏散通道畅通，不在电缆井和电梯井内堆放杂物。

#### 4.关燃气

用气后及时将气源关闭，不擅自改变燃气管路，定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等家庭火灾隐患。

#### 5.关电源

各种各样的家用电器给居民带来便利的同时也存在着一定的隐患，居民一定要注意使用时间和使用方法，不用时立刻拔掉电源。

#### 6.关门窗

离开家时请关闭窗户。近年来因为燃放烟花爆竹通过窗户窜进室内引发火灾的案例屡见不鲜。

### 家庭灭火方法

1.发生火灾时迅速拨打火灾电话119。报警时要讲清详细地址，起火部位，着火物质，火势大小，报警人姓名及电话号码，并派人到路口迎候消防车。

2.一旦起火，不要惊慌失措，如果火势不大，应迅速利用家中备有的简易灭火器材，采取有效措施控制和扑灭火灾。

3.油锅着火，不能泼水灭火，应关闭炉灶燃气阀门，直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖，令火窒息，还可向锅内放入切好的蔬菜冷却灭火。

#### 4.燃气罐着火，要用灭火器去灭火，并迅速关闭阀门。

5.家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

6.救火时不要贸然打开门窗，以免空气对流加速火势蔓延。

### 火灾自救措施

1.火灾袭来时要迅速逃生，不要贪恋财物。

2.家庭成员平时要了解掌握火灾逃生常识，家中常备灭火器、防火毯、安全绳等逃生物品，熟悉逃生路线。

3.火势威胁时，要披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向冲出。

4.穿过浓烟逃生时，要用湿毛巾或衣物捂住口鼻，尽量使身体贴近地面，匍匐爬行，避免吸入有毒烟雾。

5.身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重衣物压灭苗。

#### 6.遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。

7.室外着火，门已发烫时，千万不要开门，以防大火进入室内。

要用浸湿的被褥、衣物等堵塞窗缝，并泼水降温。

8.若所有逃生线路被大火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞颜色鲜艳的衣物、大声呼喊等方式向窗外发送求救信号，等待救援。

9.三楼及以上楼层不要盲目跳楼，可利用疏散楼梯、阳台、落水管等逃生自救。也可利用绳子或把床单、被褥撕成条状连成绳索，紧拴在窗框等固定物上，用毛巾、布条保护手心，顺绳滑下。



# 生活

第三十八期

### 工业企业冬季防火

1.组织全体员工进行岗前培训。使其掌握岗位安全生产有关制度和操作规程，熟悉消防安全自救逃生和扑救初期火灾常识。

2.工业企业要杜绝违章操作，严禁违规用火、用油、用电、用气，严禁在施工现场违章使用明火作业或取暖。

3.工业企业厂区内外可燃杂物要及时清理。生产加工易燃物品要按照标准分类存放。

4.保证疏散通道、安全出口的畅通。不得占用疏散通道，或者在疏散通道、安全出口上设置影响疏散的障碍物，不得在营业、生产、工作期间封闭安全出口，不得遮挡安全疏散指示标志。

5.配备适用的消防器材。严格按照国家有关规定配备适用的消防器材，并要经常检查器材的性能完好程度，消火栓要保持完好状态，而且要确保水源和水压。要及时维护保养消防设施和器材，确保发生火灾时能够正常使用。严禁损坏、挪用、埋压、圈占、遮挡消防设施和器材。

### 煤矿冬季防火

1.主副风井要害场所（包括井口、绞车房、压风机房、变电所、材料库、木材加工厂、生产加工车间等）要杜绝使用明火、严禁使用火炉、电炉取暖，并配备足够数量的灭火器材、沙箱、消防桶等消防工具。

2.灭火器材按照规定期限送检。对失效的灭火器材及时更换。

3.加强消防法宣传工作，利用黑板报、橱窗等形式大力宣传消防法，对职工和要害场所工作人员进行实际操作灭火器材培训，开展灭火应急演练。

4.加强对机电设备各供电线路的检查，尤其加强井下供电系统的检查，各项检漏设备必须投入使用，并且保证运行可靠。

5.职工宿舍、值班室等取暖设施做到人离断电。宿舍严禁乱拉、乱接电线，严禁使用电炉、煤炉和大功率灯泡取暖。

6.氧气瓶、乙炔瓶、汽油、柴油、油脂、木材等易燃物品应按贵标要求分类、分库存放，远离火源。

### 旅游景区冬季防火

1.游客要增强消防安全意识。消防安全要从自身做起，要做到不乱扔烟头，防止不良习惯引发火灾。

2.旅游景区管理单位要加强防火巡逻，特别是山林景区，严禁火种进山，严格禁止野外火源。

3.旅游景区内要配置足够的灭火器材，一旦发生火灾，能够在火灾初起阶段进行有效控制，防止小火酿成大火。

4.古建筑内严禁吸烟，禁止燃放烟花爆竹，禁止小孩玩火，并应当设有明显的禁止标志。

5.严禁使用大功率电器，文物建筑内宜使用低压弱电供电和冷光源照明，一般不得使用电热器具和大功率用电器具，避免造成线路跳闸，甚至引发火灾事故。

6.未经批准不得动用明火。

### 森林冬季防火

#### 1.不带火种进山

冬季树木干燥易燃，携带火种进入森林，稍加不慎，就会引发森林大火，切忌携带火种进山。

#### 2.不在林区吸烟

一个未熄灭的烟头，足够点燃整片森林，千万不要小瞧随手乱扔的一个烟头，更不能抱有侥幸心理。

#### 3.不在林区内生火取暖

在林区升起的每一簇小火苗，都可能是伤害绿色生态环境的杀手。

#### 4.不在林区内上香、烧纸

提倡文明祭祀，不在林区上香烧纸或燃放烟花爆竹，也许就是不经意的一个火星，会造成火灾。

#### 5.不在林内放火驱赶动物

野生动物怕火，我们的森林更加怕火，小心在驱赶野生动物的同时，引燃森林火灾，同样把自己带入危险的境地。

#### 6.不烧山、烧荒

烧荒等获得的草木灰是一种肥料，但稍有不慎跑了火，后果是不可估量的。

#### 7.特殊人群和未成年人不玩火

特殊人群和未成年人因自身原因，更容易置身于危险之中，监护人应对他们加强管理监督，使他们认识到玩火的危险性以及可能带来的严重后果。

#### 8.不在林区打火把照明

不能在林区内用火照明，一只电筒要比一支火把更能派上用场，同时也不会导致森林大火。

### 【相关链接】

## 电动车消防安全知识

电动自行车作为代步工具，比自行车快速省力还不会堵车，逐渐成为很多人出行的首选。可是它也隐藏着不少的消防安全隐患。

#### 一、电动车安全隐患

##### 1.充电时间过长

电动自行车充电时间越长，充电器外壳温度就会越高，而部分人会整晚长时间充电，甚至超过10小时，非常容易引发火灾。

##### 2.室外飞线充电

电动自行车在户外私拉乱接电线充电，裸露在外的电线经过暴晒、雨淋，容易漏电引发火灾，如果电线老化或者电动车本身电瓶出现了问题，更容易发生火灾。

##### 3.违规室内充电

部分车主在建筑内的公用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电。一旦出现意外，就会直接阻断逃生通道，极易出现人员伤亡。

##### 4.使用劣质充电器

质量差的充电器内部只有散热扇和散热板，没有保护板，不能起到自我保护、自我断电的作用。

##### 5.违规改装电动自行车

部分车主擅自改装电动车的动力电源，破坏整车电气线路的安全性能，充电时容易引发车辆电气线路过载、短路等故障，引起火灾事故的几率相对增大。

#### 二、电动车安全使用注意事项

##### 1.禁止购买不合格产品

一定要选购正规合格的电动车及配件。使用不合格的电动车、电池、电线、充电器，会增加火灾风险。

##### 2.禁止住宅内充电

严禁在公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电。一旦起火，会阻断逃生通道，易造成人员伤亡。更不能把电池带回家充电。

##### 3.禁止飞线充电

自行拉线充电，在线路磨损、老化、极端天气等情况下，易酿成火灾，所以电动车要严禁飞线充电。

##### 4.禁止擅自改装

擅自改装电动车的电池、加装音响、照明等行为，容易造成线路超负荷，引发火灾。

##### 5.禁止在易燃品附近充电

电动车充电时，要远离易燃易爆物品，以防电动车起火后火烧连营，造成更大的事故。

##### 6.禁止整夜充电

整夜充电且无人看管，一旦电池、电线等出现问题，极易引发火灾。尽量在白天充电，充满及时断电。

##### 7.防止内部进水

电动车内部一旦进水，就有可能引起短路，从而导致车辆自燃等事故。

（本版文字摘自《甘肃日报》）

